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1. Formato da proba

Formato

= A proba consta de catro problemas.

Puntuacioén

= 10 puntos.

Duracion

® Tempo estimado para responder: 60 minutos.

Materiais e instrumentos que se poden empregar dura  nte a proba

= Boligrafo con tinta negra ou azul.
= Regulamento técnico publicado no BOE (sen anotajion

= Calculadora cientifica, excepto as que sexan pnogjpées, graficas ou con capacidade para almacetnananmitir da-
tos.

Advertencias para as persoas participantes

= Cumprira desenvolver o conxunto ou secuencia deaofims ordenadas que dan lugar ao resultadodinal xustifica-
cion razoada da resposta, se se require na cuesgidn argumento de reflexion. En caso contramm, $e puntuara o
exercicio.

= Os exames non deben levar ningun tipo de marcéerto que poidan identificar a persoa candidatas agps espazos
reservados para a sUa identificacion.

Paxina 2 de 14



«i»
+++

+ &+
0 ¢

2.

XUNTA DE GALICIA Came profesional

) ) INSTALACIONS TERMICAS EN EDIFICIOS
CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION CP.C
E ORDENACION UNIVERSITARIA [ P. IT]

Exercicios

Problema 1

Durante unha xornada laboral, recibese unha chathadaliente particular que ten un pro-
blema cun equipamento de aire acondicionado. Agath@eos ao domicilio, o primeiro que
facemos é observar a placa de caracteristicasrddore

Durante una jornada laboral, se recibe una llamatkun cliente particular que tiene un problema con

equipo de aire acondicionado. Cuando llegamos ahiddio lo primero que hacemos es observar la placa
de caracteristicas del generado:

Equipamento de aire acondicionado / Equipo de aire acondicionado
= Modelo......ccovvririireiinnes XXXXXXXXXXX = Refrixerante ..o R407C/520 g B PRS0 34 kg
Refrigerante
= Capacidade frio ......c..coeorerrvrrrrernns 2,6 kW = Presion de desefio..........cc.venee. 2,6 MPa = Tension / Frecuencia / Factor
Capacidad frio Presion de disefio de potencia ................ 230V/50Hz /1
= Capacidade calor.........cccoeeneureuneee 1,8 kW = Maxima presion de operacion ... 2,4 MPa = Corrente nominal ................. Frio: 4,7A
Capacidad calor Calor: 8,0 A
1. O cliente quere saber os rendementos en modo frio e calor do equipamento, xa que no inverno
a factura se incrementa considerablemente. Calcule os devanditos rendementos do equipa-
mento. [1,5 puntos]

El cliente quiere saber los rendimientos en modim yrcalor del equipo, ya que en el invierno lattaa
se incrementa considerablemente. Calcule dichodimgientos del equipd:° Pues!

2. A continuacién, coméntanos que ten problemas de calor na sala onde esta instalado, xa que a
temperatura nominal de 20 °C é moi dificil de conseguir. O primeiro que pensamos € se esta
ben dimensionado o xerador, polo que comprobamos as necesidades térmicas da sala, (?Oue

,50

nos ]dan aproximadamente 1789 kcal/h. Estara ben dimensionado? Xustifique a resposta.
puntos

A continuacién, nos comenta que tiene problemasaller en la sala donde esta instalado, ya que la
temperatura nominal de 20 °C es muy dificil de egos. Lo primero en lo que pensamos es si esta bie
dimensionado el generador, por lo que comprobarasskecesidades térmicas de la sala, que nos dan
aproximadamente 1789 kcal/h. ¢ Estara bien dimeasio® Justifique la respuestg>® Pues!

3. Manexando o equipamento, utilizamos unha ponte de manémetros na que a escala esta en ba-
res. Cal seria a presion de desefio e a maxima presion de operacion que marca a placa de ca-
racteristicas en bares, para estarmos seguros de que nunca chegamos a ese valor? 130 Puesl

Manejando el equipo, utilizamos un puente de matr@sen el que la escala esta en bares. ¢ Cudl seria
la presion de disefio y la méxima presioén de opérague marca la placa de caracteristicas en bares,
para estar seguros de que nunca llegamos a eseA&f P!
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No centro de Santiago de Compostela estase aaealinstalacion de calefaccion mediante
unha bomba de calor. Ao chegarmos, encargannofagamos a montaxe do esquema eléc-
trico de forza e de mando da instalacion e pardasmos o0 esquema eléctrico da instalacion:

En el centro de Santiago de Compostela se est&zamalo la instalacién de calefaccion mediante uoab
ba de calor. Al llegar, nos encargan que hagamas@htaje del esquema eléctrico de fuerza y de mdado
la instalacién y para ello nos dan el esquema elé&zde la instalacion:

1. No esquema eléctrico estan todos os elementos que necesitamos para a montaxe e como vai
ser a sUa conexién. Relacione os elementos eléctricos do almacén coa simboloxia dada nesta

taboa.

[2 puntos]

En el esquema eléctrico estan todos los elementesigcesitamos para el montaje y cémo va a ser su
conexionado. Relacione los elementos eléctricosldeicén con la simbologia dada en esta talbfs?

Simboloxia / Simbologia
1 A7 3F
o K1 E-NN N\ 6
7l
e s B &
5oe ™ wn 2
© = o KT
N < © =
<
° -F © s (-
N
z .7
6 -KT . 1 {10 -H1
o
g X
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Almacén

= Relé temporizador con retardo &

. . conexion. . -
a = |Interruptor diferencial. e X ) i .= Motor monofésico.
Relé temporizador con retardo a

la conexion.

= Relé temporizador con retardo &

desconexion. . = Premedor de marcha.
b = Contactor. f X . . J
Relé temporizador con retardo a Pulsador de marcha.
desconexion.
¢ = Relétérmico. g = Fusible. g ° Lampada.
Bombilla.
qa " Premedor de parada de marcha. ho" Interruptor automatico magneto-
Seta de paro de marcha. térmico.

2. o compresor da unidade xeradora de calor é trifasico;
o destaparmos a caixa de conexions vemos a fotogra-
fia que se xunta a dereita. Seria unha conexion en es-
trela ou en triangulo? Por que? 050 Punes]

El compresor de la unidad generadora de calor #adico;
al destapar la caja de conexiones vemos la fotégmgiie se
acompafia a la derecha. ¢Seria una conexion enllestre
en triangulo? ¢ Por qués0 puntos]

Problema 3

Na oficina dun hotel atépase un equipamento deatim@cion compacto con refrixerante
R410A. Temos que realizar operacions de mantemento.

En la oficina de un hotel se encuentra un equipaltheatizacién compacto con refrigerante R410A.€Fen
mos que realizar operaciones de mantenimiento.

1. Sexa o sistema de climatizacion por aire do devandito hotel nas habitaciéns, identifique as cla-
ses de filtracion do sistema de filtros que deberia levar a instalacion, sabendo que ademais da
bomba de calor, hai un recuperador de calor do que non temos informacién do fabricante. [t pro]

Sea el sistema de climatizacién por aire de dicbilhen las habitaciones, identifique las clasedilde
tracion del sistema de filtros que deberia llevairistalacion, sabiendo que ademas de la bombaede ¢
lor, hay un recuperador de calor del que no teneimftgmacion del fabricantd! P!

2. Identifique as partes do sistema de climatizacion do grafico na folla autocalcante. ©®Pues]

Identifique las partes del sistema de climatizadéhgréfico en la hoja autocalcant&> Punos]
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Fonte: Idae.

3. Se sabemos gue este sistema de climatizacién do hotel é de 65 kW, cite como seria a inspec-
cion deste e a periodicidade do mantemento preventivo. [°Pu"s!

Si sabemos que este sistema de climatizacion tidldsde 65 kW, cite cdmo seria la inspecciénrie!
mo y la periodicidad del mantenimiento prevent{¥d? "ol

4. calcule o caudal, a presion estética e a potencia dun venti- . ,
lador de movemento de aire nos saléns do hotel, se a veloci- | = Caudal deaire. 15 méls
dade angular aumenta a 440 rpm, cos datos iniciais da ta-
boa [0,75 puntos] = Presion estatica. 350 Pa
Calcule el caudal, la presion estatica y la potende un ventila- | * \‘;Z}gggggedgm‘;’}}/m"; 382 rpm
dor de movimiento de aire en los salones del heidg velocidad :

&qgglar aumenta a 440 rpm con los datos inicialesadtabla.®™ | . pencia absorida. 783 kW

Leis de semellanza / Leyes de semejanza

Variables independentes

Variobles mdependlenis Varicbles dependentes / Variables dependientes

- 1 p?
DN, p 0, =0 RY Ry m=pn Ry Ry R W=W, R R} R,
_ 1 opl - 2 3
Bpp 0=0, RLR¥% R‘f M=t R RZ R Wy=W, Ry R¥ R
DO p m=mn RpRLR =N, R3 R =W, RY Ry R,
D = didmetro do impulsor, N = velocidade dexiro, P = presidn estatica ou total,
didmetro de! impulsor velocidad de giro presién estatica o total
Q = caudal volumétrico, p = densidad, W = potencia demandada no eixe.

potencia demandada en el eje.

Rp=Dy/Dy, Ry = Qi/Qz Ry =Ny/Ny, Rp =py/p, R, =pi/ P2
subindice 1 = condiciéns de calculo.

condiciones de calculo.
subindice 2 = condicions de referencia.

condiciones de referencia.
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Problema 4

Vaise proceder ao desefio dun sistema de calefapar@ninstalar nun local comercial. Para
iSO, e como paso previo, debemos calcular a cargada que cumpra subministrar para con-
trarrestar a perda de calor. Calcule:

Se va a proceder al disefio de un sistema de caléfapara instalar en un local comercial. Para el
como paso previo, debemos calcular la carga térmaicaministrar para contrarrestar la pérdida de oal

Calcule:

1.  Perdade carga de calefaccion por transmision a través dos catro pechamentos verticais do lo-

cal a partir dos seguintes datos:

[1,25 puntos]

Pérdida de carga de calefaccion por transmisiomavés de los cerramientos verticales del local cono
ciendo los siguientes datos:

Medidas do local: 14 m de ancho, 20 m de lonxitude e 3 m de altura.
Temperatura interior de desefio: 21 °C.

Temperatura exterior de proxecto: 2 °C.

Resistencia térmica superficial da particion interior (1/hsi) = 0,04 m2 K/W
Resistencia térmica superficial da particion exterior (1/hse) = 0,13 m2K/W

Medidas del local: 14 m de ancho, 20 m de longitBchy de altura.
Temperatura interior de disefio: 21°C.

Temperatura exterior de proyecto: 2°C.

Resistencia térmica superficial de la particién tide (1/hsi) = 0,04 i K/W
Resistencia térmica superficial de la particion eite(1/hse) = 0,13 K/W

Composicion dos pechamentos verticais exteriores / Composicion de los cerramientos verticales exteriores

Material Espesor (e) Condutividade térmica (A) / Conductividad térmica (A)
Ladrillo perforado. 14 cm 0,35 WimK
Recebo de cemento. 1em 1.85 WimK

Enfoscado de cemento.

Poliestireno expandido. 3,5¢cm 0,037 WimK

Placa de xeso laminada.
Placa de yeso laminada.

1,5¢cm 0,40 W/imK

2. Perdade carga de calefaccién por ventilacion, cofiecendo os seguintes datos e empregando as

taboas que se xuntan:

[1,25 puntos]

Pérdida de carga de calefaccion por ventilaciomaciendo los siguientes datos y empleando las $abla
adjuntas:i*25 puntos]

Densidade de ocupacién = 1 persoa/ 4 m2,
Densidade media do aire a 20 °C (pa) = 1,20 kg/m?
Calor especifica do aire (Cpa) = 1,004 kJ/kg-K
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= Densidad de ocupacién = 1 personaf4m
= Densidad media del aire a 20 °@aj) = 1,20 kg/m
= Calor especifico del aire (Cpa) = 1,004 kJ/kg-K

Taboa 1.4.2.1. Caudais de aire exterior, en dm?3/s por persoa.
Tabla 1.4.2.1. Caudales de aire exterior, en dm3/s por persona.

Categoria Caudal de aire exterior ,dm3/(s-persoa)
IDA 1 20 (> 15)
IDA2 12,5(10a 15)
IDA3 8(6a10)
IDA 4 5(<6)

Taboa de categorias de calidade de aire interior en funcion do uso dos edificios.
Tabla de categorias de calidad de aire interior en funcién del uso de los edificios.

Categoria

Uso del edificio o local

IDA 1

= Hospitais, clinicas, laboratorios e xardins de infancia.
Hospitales, clinicas, laboratorios y jardines de infancia.

IDA 2

= Oficinas, residencias (locais comuns de hoteis e similares, residencias de ancians e de estudantes), salas de lectura,
museos, salas de tribunais, aulas de ensino e asimilables e piscinas).

Oficinas, residencias (locales comunes de hoteles y similares, residencias de ancianos y de estudiantes), salas de lec-
tura, museos, salas de tribunales, aulas de ensefianza y asimilables y piscinas).

IDA3

= Edificios comerciais, cines, teatros, saléns de actos, habitacions de hoteis e similares, restaurantes, cafetarias, bares,
salas de festas, ximnasios, locais para o deporte (salvo piscinas) e salas de computadores.

Edificios comerciales, cines, teatros, salones de actos, habitaciones de hoteles y similares, restaurantes, cafeterias,
bares, salas de fiestas, gimnasios, locales para el deporte (salvo piscinas) y salas de ordenadores.

IDA 4
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3. Soluciéns
Problema 1
Cuestion 1

A potencia consumida polo aparello en watts cag&liaultiplicando a voltaxe & que esta
sometido o aparello pola intensidade que consopwaefactor de potencia deste, de tal xei-
to, P = V:l-co®.

La potencia consumida por el aparato en watts deuta multiplicando el voltaje al que esta somet&lo
aparato por la intensidad que consume y por eldiade potencia del mismo, de tal forma, P = V-1.gos

Potencia consumida modo frio: 230V - 4,7 A - D811W = 1,081 kW
EER =2,6 kw /1,081 kW = 2,40

Potencia consumida modo calor: 230V - 8 A - 14018/ = 1,84 kW
COP=1,8kW /1,84 kW =0,97

Cuestion 2

Non estara ben dimensionado, xa que as necesidadegproximadamente 1789 kcal/h, que
pasado a kW déa 2,08, e o equipamento ten unhaidagdadae calor de 1,8 kW.

No estar& bien dimensionado, ya que las necesidsalesproximadamente 1789 kcal/h, que pasado a kW
da 2,08, y el equipo tiene una capacidade de addot,8 kW.

Cuestion 3

A equivalencia de bares e MPa € de 1 bar = 0,1 MBaue logo, a presion de desefio € de
26 bar e a maxima presion de operacion de 24 bar.

La equivalencia de bares y MPa es de 1 bar = 0,JaM®r lo tanto la presion de disefio es de 26 bl y
maxima presion de operacién de 24 bar.

Problema 2

Cuestion 1

‘ 1-B ‘ 2-J ‘ 3-G ‘ 4-C ‘ 5-F ‘ 6-H ‘ 7-A ‘ 8-E ‘ 9-D ‘ 10-K ‘
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Cuestion 2

En triangulo, xa que como se amosa na figura dopoesor, 0 remate psgy (fension menor)
dunha bobina esta unida co principio da outra atdgr a conexion for- 1 L2 L3

mando un triangulo do seguinte xeito.

En tridngulo, ya que como se muestra en la figiehcdmpresor, la terminacién de Uz

una bobina esta unida con el principio de la otesta cerrar la conexion formandc

un triangulo de la siguiente manera:

U1 V2
Problema 3 w2 ) e
-

Cuestion 1 Conexién triangulo

Deberia levar filtros F7 no sistema principal edmtamenos F6 no recuperador de calor se-
gundo a IT 1.1.4.2.4. Filtracion do aire exteridnimo de ventilacion.

Deberia llevar filtros F7 en el sistema principatyando menos F6 en el recuperador de calor segdm |
1.1.4.2.4. Filtracién del aire exterior minimo dentilacion.

Cuestion 2
A B c D E
Climatizador de expansion directa Aire de ventilacion. Casette. Aire expulsado. Recuperador de calor.
Cuestion 3

Segundo a IT.3, Mantemento e uso, a periodicidadaeahtemento preventivo seria anual.

Segundo a IT 4.2.2, Inspeccidén dos sistemas daddn®ns de aire acondicionado, a inspec-
cion seria periddica e farase tendo en conta:sfgeitcion da instalacion farase sobre as par-
tes accesibles del. Sera valido para os efectasid@rimento desta obriga a inspeccién rea-
lizada polas normas UNE-EN 15239 y UNE-EN 1524@a Esspeccion abranguera:

a) Andlise e avaliacion do rendemento e dimensieméondo xerador de frio en compara-
cion coa demanda de refrixeracidn para satisfamaripstalacion.

Nas inspeccions periddicas de eficiencia enerxébiceficiente de eficiencia frigorifica
(EER) tera un valor non inferior a 2.

Logo de realizar a avaliacion do dimensionamentaetador de frio non tera que repetir-
se esta ao non ser que se realice algun cambistema de refrixeracion ou na demanda
de refrixeracion do edificio.

b) Bombas de circulacion.

c) Sistema de distribucion, incluindo o seu illatoen
d) Emisores.

e) Sistema de regulacion e control.

f) Ventiladores.

g) Sistemas de distribucion de aire.

h) Instalacién de enerxia solar, renovables e/aeragion, no caso de existir, que abrangue-
ra a avaliacion da contribucién destas ao sistesmraftixeracion.
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Segun la IT.3, Mantenimiento y uso, la periodicidatlmantenimiento preventivo seria anual.

Segun la IT 4.2.2, Inspeccién de los sistemas slefdalaciones de aire acondicionado, la inspecaéria
periddica y se haréa teniendo en cuenta: "la insp@tdle la instalacion se haré sobre las partes adies
del mismo. Seré valido a efectos de cumplimientesti obligacion la inspeccion realizada por lasmas
UNE-EN 15239 y UNE-EN 15240. Esta inspeccién congee:

a) Analisis y evaluacion del rendimiento y dimenaito del generador de frio en comparacion con la de
manda de refrigeracién a satisfacer por la instadsc

En las inspecciones periddicas de eficiencia ertaggel coeficiente de eficiencia energética frifjoa
(EER) tendra un valor no inferior a 2.

Una vez realizada la evaluacion del dimensionadogdeerador de frio no tendra que repetirse la mis-
ma a no ser que se realice algiin cambio en elmsestde refrigeracion o en la demanda de refrigeracié
del edificio.

b) Bombas de circulacion.

c) Sistema de distribucién, incluyendo su aislatoien
d) Emisores.

e) Sistema de regulacion y control.

f) Ventiladores.

g) Sistemas de distribucion de aire.

h) Instalacion de energia solar, renovables y/oattgacion en caso de existir, que comprendera dduav
cion de la contribucién de las mismas al sistemaediégeracion.

Cuestion 4

Caudal: Q=Q Rp® - Ry

Q:=15m3/s - 13- 11,1518 = 17,28 m3/s
Presion estatica; ;P P,- Ry2 - R2 - B

P, =350 Pa - 12 - 1,15182 - 1= 464,35 Pa
Potencia: WE W, Ry’ R - R
W;=7,83kwW - 2. 1,15183 - 1= 11,97 kW

Problema 4

Cuestion 1

Primeiro calculamos o valor da transmitancia ddhpatento exterior empregando a seguinte
formula:

U =1/[(Rse + (gA1) +(e/2) + (&/A3) + (&A1) + (&1/A4) + Rsi)]
Onde:
- U é a transmitacia do pechamento exterior \WKjm
- Rse é a resistencia térmica superficial extérnoK/W).
- Rsi é a resistencia térmica superficial inteiofK/W).
- e é 0 espesor de cada unha das capas que fonmairo @xterior (m).
- A é a condutividade térmica de cada un dos matepieagorman o muro exterior (W/mK).
Deste xeito, o resultado de aplicar a férmula seria
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U pechamento = 1 / [0,13 @&/W) + 0,14 m/0,35 (W/mK) + 0,01m/1,85 (W/mK) + BB
m/0,037(W/mK) + 0,015m/0,40 (W/mK) + 0,04 {dW)] = 0,641 (W/nfK).

O segundo paso consistiria en calcular a arealaterpechamento exterior do local. Para iso
calculamos a area de cada unha das paredes giguasndias a dias e sumamos para obter

o resultado da area total.
Area lateral =2 - (14 m - 3m) + 2 (20 m - 3m) 4 &6

Finalmente calculamos a perda de carga de caléfapar transmision a través dos catro pe-

chamentos verticais empregando a seguinte formula:
Q transmision =A - U - (Ti—Te)
Onde:

- Q transmision e a perda de calor por transmigitmavés dun pechamento de transmitancia

U (W).

- A é a area total de pechamento considerada (m2).

- U é a transmitacia do pechamento exterior (W/m2 K
- Ti é a temperatura interior (K).

- Te é a temperatura exterior (K).

Deste xeito, o resultado de aplicar a férmula seria
Q transmisién = 204 i 0,641 W/riK - (294-275) K = 2484,5 W = 2,48 kW

Primero calculamos el valor de la transmitancia dilrre exterior empleando la siguiente férmula:
U =1/ [(Rse + (8/41) +(e2Ay) + (€3/43) + (€4 A1) + (€1/As) + RsI)]

Donde:

- U es la transmitacia del cierre exterior (W/K).

- Rse es la resistencia térmica superficial extefia?K/W).

- Rsi es la resistencia térmica superficial intefm?K/W).

- e es el espesor de cada una de las capas quarioehmuro exterior (m).

- A es la conductividad térmica de cada uno de loenales que forman el muro exterior (W/mK).
De esta forma, el resultado de aplicar la formuémia:

U cierre = 1 / [0,13 (MK/W) + 0,14 m/0,35 (W/mK) + 0,01m/1,85 (W/mK) +350m/0,037(W/mK) +
0,015m/0,40 (W/mK) + 0,04 (YW)] = 0,641 (W/MK).

El segundo paso consistiria en calcular el areafdat del cierre exterior del local. Para esto calamos el

area de cada una de las paredes que son igualesa dios y sumamos para obtener el resultado del area

total.
Area lateral = 2 - (14 m - 3m) + 2 (20 m - 3m) =2

Finalmente calculamos la pérdida de carga de caleifan por transmision a través de los cuatro cisrre
verticales empleando la siguiente férmula:

Q transmision = A - U - (Ti—Te)
Donde:
- Q transmisidn y la pérdida de calor por transrisia través de un cierre de transmitancia U (W).
- A es el area total de cierre considerada (m2).
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- U es la transmitacia del cierre exterior (W/m2 K)
- Ti es la temperatura interior (K).
- Te es la temperatura exterior (K).

De este modo, el resultado de aplicar la formuldase
Q transmisién = 204 - 0,641 W/RK - (294-275) K = 2484,5 W = 2,48 kW

Cuestion 2

Primeiro calculamos o numero de persoas que hatmetlacal cofiecendo a densidade de
ocupaciéon por metro cadrado de superficie de local.

N° de persoas = Area en planta do loc&) (nDensidade de ocupacién (persods/m
=280 nf - (1 persoa/4 fiy= 70 persoas.

Seguidamente calculamos o caudal de aire necesggiindo a normativa RITE, tendo en
conta o tipo de local e 0 nUmero de persoas quripan. Para iso, e segundo a taboa de ca-
tegorias de calidade de aire interior en funciérusim dos edificios, 0 noso local necesitaria
manter unha calidade de aire IDA 3, por tratarseldcal comercial.

Ademais, e segundo a taboa 1.4.2.1 de caudaisel@xerior (en drifs por persoa), para
manter unha calidade de aire interior IDA 3 cémpte@ducir 8 dni/(s persoa), co cal, o cau-
dal volumétrico de aire exterior que compre int@idoo local se calcula mediante a seguinte
formula:

Caudal volumétrico de aire necesario (Va) =
NUmero de persoas - Caudal de aire exterior €{sipersoa)

Deste xeito, o resultado de aplicar a férmula seria

Caudal volumétrico de aire necesario (Va) =
70 persoas - 8 diffs persoa) = 560 difs (0,560 n¥s).

Finalmente, calculamos a perda de carga de caléfapor ventilacion do local empregando
a seguinte férmula:
Q ventilacion =0, - Ga- Va - (Ti—Te)
Onde:
- Q ventilacién é a perda de carga de calefacadwventilacion (W).
- P é a densidade media do aire (k§/m
- Cpa € a calor especifica do aire (J/kg - K).
- Va é o caudal volumétrico de aire necesario panaprir coa normativa (ffs).
- Ti & a temperatura interior (K).
- Te é a temperatura exterior (K).
Deste xeito, o resultado de aplicar a férmula seria

Q ventilacién = 1,2 kg/fh- 1004 J/kg - K - 0,560%s - (294-275) K
=12819,01 W = 12,82 kW.

Paxina 13 de 14



«i»
+++

+ &+
0 ¢

XUNTA DE GALICIA Came profesional

CONSELLERI'A DE CULTURA, EDUCACION
E ORDENACION UNIVERSITARIA [CP.CIT]

INSTALACIONS TERMICAS EN EDIFICIOS

Primero calculamos el nimero de personas que hahrél local conociendo la densidad de ocupacién por
metro cuadrado de superficie del local.

N° de personas = Area en planta del locaf)mDensidad de ocupacién (persona3/m
=280 nf - (1 persona/4 M= 70 personas.

Seguidamente calculamos el caudal de aire necesagdn la normativa RITE, teniendo en cuenta el tip
de local y el nimero de personas que lo ocupanaRHo, y segun la tabla de categorias de calidad d
aire interior en funcién del uso de los edificinsigstro local necesitaria mantener una calidad ide HDA

3, por tratarse de un local comercial.

Ademas, y segun la tabla 1.4.2.1 de caudales deexiterior (en dm3/s por persona), para mantener un
calidad de aire interior IDA3 es necesario introdtu@ dn/(s persona), con lo cual, el caudal volumétrico
de aire exterior que es necesario introducir efoekll se calcula mediante la siguiente formula:

Caudal volumétrico de aire necesario (Va) =
NUmero de personas - Caudal de aire exterior efi({dmpersona)

De este modo, el resultado de aplicar la formuldase

Caudal volumétrico de aire necesario (Va) =
70 personas - 8 diifs persona) = 560 difs (0,560 ns).

Finalmente, calculamos la pérdida de carga de ealeibn por ventilacion del local empleando la sani
te formula:

Q ventilacion =p, - G, - Va - (Ti —Te)
Donde:
- Q ventilacion es la pérdida de carga de caleféangbor ventilacion (W).
- ps el la densidad media del aire (kgm
- Cya es el calor especifico del aire (J/kg - K).
- Va es el caudal volumétrico de aire necesaricapaumplir con la normativa (ffs).
- Ti es la temperatura interior (K).
- Te es la temperatura exterior (K).
De este modo, el resultado de aplicar la formuldase

Q ventilacion = 1,2 kg/th- 1004 J/kg - K - 0,560%s - (294-275) K
=12819,01 W = 12,82 kW.
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